

砥砺奋进的5年 为了总书记的嘱托

让创新成为发展的第一动力

——重访习近平总书记党的十八大以来国内考察地

□新华社记者

创新,引领发展的第一动力。抓创新就是抓发展,谋创新就是谋未来。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把创新摆在国家发展全局的核心位置,围绕实施创新驱动发展战略,加快推进以科技创新为核心的全面创新。

从高校到科研院所、从企业到国家自主创新示范区……五年来,创新成为习近平总书记国内考察调研一大关键词。

党的十九大召开前夕,沿着总书记的足迹,新华社记者对京沪陕浙皖等地进行走访,科技工作者自主创新取得的重大突破振奋人心。创新创业者牢记总书记嘱托,积极推动科技和经济紧密结合,创新成果不断涌现,举国上下澎湃创新发展新动能。

核心技术买不来 自主创新赢未来

今年5月5日,身披蓝绿涂装的中国大飞机C919从浦东机场起飞,成功首飞。截至目前,C919客机客户总数达27家,累计订单730架。

三年前,正是在C919研制攻关的关键时刻,习近平总书记来到中国商用飞机有限责任公司设计研发中心,察看飞机航电系统,登上C919大型客机展示样机了解机舱布局,同研发中心的科技人员亲切交流。

“总书记来到我们身边,鞭策我们前进的目标激励自己,用比较的差距鞭策自己,力争早日让我们自主研制的大型客机在蓝天上自由翱翔。”数控机加车间钳工组组长胡双钱说。

“一以贯之,锲而不舍、扎实实践、脚踏实地。”综合试验大厅里标语高悬。C919航电试验工程经理王焕宇说:“国产大飞机飞天梦想已经实现。未来3年,我们力争在C919适航方面取得成功。”

核心技术买不来,自主创新赢未来。农历羊年春节来临之际,习近平总书记来到中科院西安光学精密机械研究所考察。他强调,“核心技术靠化缘是要不来的,必须靠自力更生。”

“总书记的话引起科研人员强烈共鸣,帮助我们树立起强烈的创新责任和创新自信。”西安光机所副研究员米磊说。

总书记考察后,西安光机所的成果转化和产业化取得长足进步。孵化科技企业数量从2015年初的50余家、10亿元市值,增长到如今的190家企业、120亿元,带动5000多人就业。

“取得了一些成绩,但离总书记的要求还有距离。源源不断地为国家经济社会发展提供原创性动力,是我们的奋斗目标。”西安光机所所长赵卫说。

2016年4月26日,习近平总书记在中国科技大学、中科大先进技术研究院考察。“总书记看望一线科研人员和与学生亲切交谈时,多次强调我国已经进入新的发展阶段,走老路难以为继,必须有新的动能来推动发展,这个新的动能主要靠创新。”中科大常务副校长潘建伟说。

总书记察看了量子信息科学研究成果展示,了解量子通信网络建设、运行和应用情况。一年多来,潘建伟率领团队牢记总书记的嘱托,在量子通信与技术方面取得了一系列的进展。

2016年8月,世界上首颗量子科学实验卫星“墨子号”成功发射。今年8月,“墨子号”圆满完成包括在国际上率先实现千公里级星地双向量子纠缠分发在内的三大既定科学目标。2016年底,“京沪干线”全线贯通,全长2000余公里,可为沿线城市间的金融机构、政府部门提供高速、高安全等级的信息传输保障。

英国《自然》杂志评价:量子通信领域,中国用不到十年的时间,由一个不起眼的国家发展成为现在的世界劲旅。

发展高科技 加速产业化

9月中旬,正值第三届全国双创活动周北京会场主题展在中关村国家自主创新示范区展示中心举办,一大批创新产品服务在此“亮相”。双创惠民展区里,人们在增强现实(AR)全景演播厅兴奋地体验、拍照。

四年前,习近平总书记等来

到中关村国家自主创新示范区展示中心,与中关村管委会负责人、企业家及专家学者等深入交流。中央政治局集体学习第一次走出中南海,把“课堂”搬到了中关村。

科技兴则民族兴,科技强则国家强。习近平在主持学习时发表重要讲话:党的十八大作出了实施创新驱动发展战略的重大部署,强调科技创新是提高社会生产力和综合国力的战略支撑,必须摆在全国发展全局的核心位置。

“总书记来到大型金属构件增材制造技术展区,对3D打印金属零件很感兴趣。总书记十分关心是否可以投入应用、是否可以服务其他领域、产业化如何,这些正是我持续攻关的重点。”中国工程院院士王华明说。

近年来,王华明带领团队取得不少新突破:技术领域,3D打印范围从钛合金打印拓展到高强钢、耐热钢。应用领域,3D打印技术在飞机、运载火箭及卫星等领域有新运用。此外,最新的装备技术,可以实现产业化应用。

“实施创新驱动发展战略是一项系统工程,最为紧迫的是要进一解放思想,加快科技体制改革步伐,破除一切束缚创新驱动发展的观念和体制机制障碍。习近平总书记提出五方面任务,第一项就是着力推动科技创新与经济社会发展紧密结合。”中关村管委会主任翟立新说。

近年来,中关村试点的科技成果“三权”改革、股权激励、新三板等10项改革先行先试政策,推广到全国其他示范区。今年上半年,中关村新出台“1+4”政策支持体系,从创业孵化、创新能力建设、科技金融等方面加大资金精准支持力度。

北京大数据研究院、北京石墨烯技术研究院、中国科技大学“1+2”协同创新平台……记者发现,近来一些“不像大学、不像科研院所、不像企业、不像事业单位”的“四不像”机构在中关村诞生。它们背靠“大院大所”,具备独立法人资质,资金来源多元,发挥着打通产学研和资本的全链条通道、联通创新成果转化和技术应用的作用。

“总书记的嘱托就是中关村的发展方向。我们正以全球视野谋划和推动创新,进一步提高站位,对标国际一流,从完善创新创

业生态系统,提升自主创新和原始创新能力,当好构建‘高精尖’经济结构的主要载体、培育具有技术主导权的产业集群四个方面加速打造‘中关村升级版’。”翟立新说。

企业是经济的基本细胞,企业兴则经济兴。企业真正成为创新的主体,才能发挥“第一动力”的引领作用。

如果说二维码是张“身份证”,识别它的关键就在“扫码”和“解码”。

位于福州的新大陆科技集团是发布全球首颗二维码“中国芯”自主核心技术的企业。

2014年11月,习近平总书记来到新大陆科技集团考察,希望他们牢牢扭住技术创新和成果快速产业化,牢牢扭住产业发展前沿,牢牢扭住占领国际市场。

记者在机器人条码识读测试实验室室内看到,电子机械手正“拿着”含有第三代芯片的条码扫描枪对不同距离、不同角度、不同光干扰的条码进行识读,测试设备的采集能力。与三年前相比,新大陆二维码识别有三项提升:识别人时间80毫秒,全球领先且准确率提高;兼容汉信码;芯片体积进一步缩小。

“按照总书记的嘱托,集团基于客户需求进行技术、应用、管理模式等全面创新。2015年我们提出转型升级,三年翻番,目前公司已经提前完成目标任务。”新大陆科技集团总裁王晶说。

建设一流大学 培育创新人才

科技是第一生产力、人才是第一资源。当前,我国科技队伍建设仍面临严峻挑战:世界级科技大师缺乏,领军人才、尖子人才不足,工程技术人才培养同生产

和创新实践脱节。

在中国科学技术大学考察时,习近平总书记鼓励同学们努力练好人生和事业的基本功,做有理想、有追求的大学生,做有担当、有作为的大学生,做有品质、有修养的大学生。

“‘六有’是对青年学生的殷切期望,也是中央在新时期对高校人才培养的新要求。”中国科学技术大学党委书记许武说。一年来,在习近平总书记重要讲话精神的指引下,

中国科学技术大学全体师生积极开展创新实践,建设世界一流大学,抢占未来科技制高点。

习近平总书记考察后,公共事务学院2014级博士生吴茂乾与新媒体研究院的同学们致力于新媒体科普和科学教育。一年来,团队利用增强现实技术、虚拟现实技术、3D模型,开发出“火花学院”科技教育项目,让科技知识生动有趣易传播。

中国科学院是一支党、国家、人民可以依靠、可以信赖的国家战略科技力量。2013年7月17日,习近平总书记在中国科学院考察工作时指出,中国科学院要牢记责任,率先实现科学技术跨越发展,率先建成国家创新人才高地,率先建成国家高水平科技智库,率先建设国际一流科研机构。

中国科学院副院长、中国科学院大学校长丁仲礼说:“中国科学院大学是总书记对中科院的‘四个率先’要求中,‘率先建成国家创新人才高地’的重要依托。这让我们很受鼓舞,也深感责任重大。我们将按照总书记的要求,继续发扬紧密结合科研实践培养人才的特色和优势,通过推进‘科教融合’,培养高素质科技创新创业人才,造就世界级科技大师。”

企业,是培育创新人才的重要平台。对海康威视研究院“108将”——108名研发人员来说,2015年5月26日是难忘的一天。习近平总书记来到杭州海康威视数字技术股份有限公司,察看产品展示和研发中心。他说,人才是最宝贵的资源,只要用好人才,充分发挥创新优势,我们国家的发展事业就有希望。

两年来,海康威视人才引进速度加快,研发人员从2015年的5300人增加到现在的11000人,研发机构从国内建到了海外。为建立更加有效的创新人才激励机制,海康威视还启动实施了内部创业的改革试点,核心就是双创机制,共担风险,共享收益。

下一步,我们将继续按照总书记的要求,不断增加创新研发投入,加强创新平台建设,培养创新人才队伍,促进创新链、产业链、市场需求有机衔接,争当创新驱动发展先行军。”海康威视董事长陈宗年说。

(新华社北京9月28日电)

四年前,习近平总书记等来

《幻城》里的亲情让人动容

□袁琳琪

读一本好书,就像是在欣赏一道美丽的风景,使人心旷神怡!

读书就像旅行,它可以带你抵达不曾去过的世界,体会不曾有过的人生。在以往读过的书中,有一本书最让我感动,它就是郭敬明的《幻城》。

“哥,请你自由地……”故事就从这句话拉开了序幕。

《幻城》是以亲情为主题的小说,同生共死,并肩作战,追寻自由。

例如卡索和樱空释,星旧和星轨,蝶澈和迟墨。正是他们之间的亲情让我感动,也让我一次次触动。

一个叫渊祭的女子,主宰这个世界的一切,在她眼下发生的所有事情,都是她的杰作。主人公卡索——幻雪帝国的王,在渊祭的种种玩弄下,踏上了复活自己心中所爱的征程。看似平静的文字,却隐藏着绵延起伏的悬念。一边是冰族,一边是火族,两种不相容的力量被作者描写得淋漓尽致。

小说的开始,卡索带着弟弟

樱空释,在所谓的凡世间流浪了30年。在这30年里,卡索对弟弟的照顾无微不至……在他们终于回到久违的家时,卡索遇到了自己的至爱——一个叫梨落的女人。但命运不垂青这段爱情,卡索的父亲坚持要卡索娶深海宫中的人鱼公主。

在小说中,卡索拥有的那座

刃雪城,像钱钟书写的围城一般,

禁锢了卡索的自由。那是一座坚

(作者单位:鹤壁日报社)

破除制度障碍 加快培育技术转移

——科技部副部长李萌解读《国家技术转移体系建设方案》

□新华社记者 陈芳 胡喆

全国技术合同成交额首破万亿元,重大科技成果支撑经济社会发展,科技成果转化服务体系日益健全,高校、科研院所成果转化“量”“质”齐升。

国务院印发的《国家技术转移体系建设方案》首次描绘了我国技术转移体系建设的蓝图,在创新大国向科技强国迈进的征程中,我们该如何破解当前技术转移体系建设面临的难题,发挥好科技成果转化对经济社会发展的推动作用?科技部副部长李萌接受了新华社记者的专访。

加强对技术转移 和成果转化工作的系统设计

记者:我国首次提出国家技术转移体系的概念,其内涵是什么?有何重要意义?

李萌:国家技术转移体系是国家创新体系的重要组成部分,是促进科技成果持续产生,推动科技成果转化、流动、共享、应用并实现经济与社会价值的生态系統。

方案首次提出了国家技术转移体系的概念,目的是要构建符合科技创新规律、技术转移规律和产业发展规律的技术转移体系,加强对技术转移和成果转化工作的系统设计,形成体系化推进格局,进一步推动科技成果加快转化为经济社会发展的现实动力。

一是有效把握和应对全球科

技革命和产业变革新形势,抢占

国际竞争制高点的必然要求;

二是推进供给侧结构性改革,培育

壮大发展新动能的关键举措;三

是深化科技体制改革,提升国家创新体系整体效能的重要抓手。

提出“两步走”目标 和“三方面”重点任务

记者:国家技术转移体系的总体要求、发展目标和重点任务是什么?

李萌:建设国家技术转移体系是一项复杂的系统工程,为此,方案特别提出了行之有效的“两步走”目标和“三方面”重点任务。

“两步走”目标包括:第一步,到2020年,适应新形势的国家技术转移体系基本建成,互联互通的技术市场初步形成,有利于科技成果资本化、产业化的体制机制基本建立;第二步,到2025年,结构合理、功能完善、体制健全,运行高效的国家技术转移体系全面建成。

着眼于构建高效协同的国家创新体系,要从三个方面对国家技术转移体系进行系统布局:一是优化国家技术转移体系基础架构,构建技术转移体系的“四梁八柱”。建设统一开放的技术市场,构建互联互通的全国技术交易网络。

二是拓宽技术转移通道,放大技术转移体系的辐射和扩散功能。

依托创新创业促进技术转移,深化军民科技成果转化双向转化。

三是完善政策环境和支撑

保障,保障体系高效运行。推

动高校、科研院所完善科研人

才评价制度,建立以科技创新质

量、贡献、绩效为导向的分类评

价体系。

记者:我国已形成促进科技成果转化工作的“三部曲”,为什么还要制定这个文件,有什么亮点?

李萌:与之前的文件相比,方案最突出的特点是设计出了一个体系框架,并不是全部从头重建,而是要把促进科技成果转化的现有工作和各个环节勾连起来;同时,方案明确了进一步促进科技成果转化的改革突破方向,优化政策环境。为此,方案明确了我国技术转移体系建设的战略重点:

首先,立足发展全局,加快推动科技成果转化为现实生产力。使成果转化能够真正成为释放经济新活力、惠及社会大众的“及时雨”,深入研究和解决制约经济和产业发展的重大科技问题,推动科技成果转移转化,促进产品和

品向价值链中高端跃升。

其次,瞄准薄弱环节,加快构建高效协同的技术转移体系。补齐技术转移链条上的短板,形成纵横联动的技术转移网络。大力发展战略转移机构,培育职业化技术转移人才队伍。发挥财政资金的杠杆作用,引导各类金融和社会资本投入成果转化,支持科技成果跨区域、跨国界流动。

再次,破除制度障碍,加快培

育技术转移的良好生态。鼓励高

校院所探索符合成果转化规律的职

务成果所有权制度,完善容错试错

机制,探索对科研人员的长效激励

机制,让企业真正成为科技成果产

业化和先进技术扩散应用的主体。

(据新华社北京9月27日电)

我省大众创业项目可申报财政资金扶持 最高可获15万元

据新华社郑州9月28日电 (记者 刘金辉)记者从河南省人力资源和社会保障厅获悉,河南省大众创业项目将受到财政资金的扶持,通过评定的项目,可获得2万元至15万元不等的财政扶持资金。

工商注册地在河南省行政区域内的项目,申报大众创业扶持项目需满足以下基本条件:依法取得营业执照,注册成立并正常运营1年以上,5岁以下首次创办的小型和微型企业;项目在吸纳就业、科技含量、潜在经济社会效益、发展前景、创新性等方面具有明显优势;符合河南省产业政策方向,“互联网+”、战略性新兴产业。

对通过评定的项目,分别给予2万元、5万元、10万元、15万元的财政扶持资金。当年申报的项目扶持资金于次年上半年统一拨付。

用爱心诚心恒心擦亮为民服务之窗

——记市公安局宝山集聚区分局社区警务大队大河洞中队户籍民警王鹏勇

□本报记者 窦煜东

通讯员 王宁

当时刘某情绪很激动,对王鹏勇大发雷霆。王鹏勇和颜悦色地与其解释,随后又